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Η ΜΕΤΑδραση είναι Οργάνωση της Κοινωνίας Πολιτών που ιδρύθηκε το 2009 έχοντας γνώση του
προσφυγικού -μεταναστευτικού στην Ελλάδα λόγω της μακρόχρονης εμπειρίας των μελών της πάνω
σε αυτά τα θέματα.
Παρεμβαίνει δυναμικά καλύπτοντας κενά στον χώρο αυτό που δεν καλύπτονται ούτε από το κράτος
ούτε από άλλες οργανώσεις.  Λειτουργεί  δηλαδή συμπληρωματικά-υποστηρικτικά χωρίς να
ανταγωνίζεται κανέναν, ούτε το κράτος ούτε άλλες ΜΚΟ. Γιατί αυτός πιστεύουμε ότι είναι ο
ρόλος της κοινωνίας των πολιτών και τον υπηρετούμε με συνέπεια όλα τα χρόνια της λειτουργίας
μας.

Στην  Μυτιλήνη  δραστηριοποιούμαστε  από  το  2010  (και  όχι  μόνο  τώρα  με  την  κρίση  του
προσφυγικού)  παρέχοντας αξιόπιστη διερμηνεία με εκπαιδευμένους- πιστοποιημένους  διερμηνείς,
συνοδεύοντας ασυνόδευτα ανήλικα από τους χώρους κράτησης σε ξενώνες φιλοξενίας, παρέχοντας
νομική προστασία στους αλλοδαπούς.
Η εμπειρία μας λοιπόν και η συνεχής παρουσία μας μέσα στα κέντρα προσφύγων-μεταναστών όπως
και αν αυτά ονομάζονται (ΚΕΠΥ, κέντρα ταυτοποίησης, hotspot, κλπ.) μας οδηγεί στην διαπίστωση
ότι υπάρχει μεγάλο έλλειμμα στο θέμα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, όχι μόνο για τα
παιδιά  προσφύγων-μεταναστών,  αλλά  και  για  τους  ενήλικες.  Ανεξάρτητα  λοιπόν  εάν  οι
προαναφερόμενοι θα φύγουν από την χώρα μας ή αν θα μείνουν είναι πολύ σημαντικό, μέσω της
εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, να αποκτήσουν μια επαφή με τον χώρο, να κατανοήσουν μόνοι
τους το περιβάλλον, και έτσι να πάψουν να πέφτουν θύματα των κυκλωμάτων εκμετάλλευσης που
ως γνωστών καραδοκούν παντού. 

Κατά την άποψή μας, για τα παιδιά κάτω των 18 ετών πρέπει να λειτουργήσει το  ΚΕΚΤΗΜΕΝΟ
όπως  κατοχυρώνεται  από  το  σύνταγμα  της  Ελλάδος  και  να  εντάσσονται  σε  σχολικές  μονάδες
πλησίον του τόπου διαμονής  τους.  Σημειώνουμε δε, ότι στην Ελλάδα σύμφωνα με το σύνταγμα, η
σχολική  εκπαίδευση  αποτελεί  υποχρέωση  του  κράτους  και  δικαίωμα  του  ατόμου  που  ζει  με
οποιονδήποτε τρόπο νόμιμα στην Ελλάδα μέχρι την ηλικία των 15 ετών.

Για  τους  ενήλικες  ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ.  Η ανάγκη εκμάθησης της  γλώσσας είναι  ζωτικής
σημασίας  για  τους  πρόσφυγες.  Στην  ΜΕΤΑδραση  από  το  2011  έως  το  2013  λειτούργησαν  30
τμήματα εκμάθησης ελληνικών με χρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Προσφύγων με 885
μαθητές. Στη συνέχεια, επειδή σταμάτησε η χρηματοδότηση του ευρωπαϊκού ταμείου προσφύγων,
συνεχίσαμε  πρόγραμμα  εκμάθησης  ελληνικών  αποκλειστικά  από  εθελοντές  (εκπαιδευτές  και
γραμματεία).

Προτείνουμε λοιπόν βασισμένοι στις γνώσεις μας, να οργανωθεί  για τους ενήλικες ένα πρόγραμμα
εκμάθησης ελληνικών  και κατάρτισης  για να αναπτύξουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που έχουν
αποκτήσει μέσα στο κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον από το οποίο έχουν προέλθει.
Εφόσον ζούμε σε αυτή την κατάσταση όπου οι οικονομικοί πόροι είναι περιορισμένοι, να υπάρξει
μέριμνα και να διευκολυνθεί η ανάπτυξη εθελοντισμού σε αυτό τον τομέα στον οποίο διαπιστώνουμε
ότι υπάρχει μεγάλη διαθεσιμότητα και διάθεση εκ μέρους μεμονωμένων πολιτών που θέλουν να
προσφέρουν εθελοντικά τις γνώσεις τους.

Σε αυτό το σημείο καταθέτουμε την εμπειρία μας για την πραγματική δίψα που έχουν οι πρόσφυγες
για συμμετοχή στα μαθήματα ελληνικών, την ευγνωμοσύνη που δείχνουν με κάθε τρόπο προς τους
εκπαιδευτές-εθελοντές και το υπέροχο κλίμα που δημιουργείται ανάμεσά τους.
Είναι πραγματικά συγκινητικό να βλέπεις να έρχονται γονείς μαζί με τα παιδιά τους σε μαθήματα
εκμάθησης ελληνικών.

Θα ήταν λοιπόν πολύ χρήσιμο να οργανωθεί μια τέτοιου είδους δράση σε ευρύτερο μέγεθος από
αυτό της ΜΕΤΑδρασης σε όλη την Ελλάδα χρησιμοποιώντας αίθουσες διδασκαλίας τις ώρες που
αυτές μένουν αχρησιμοποίητες και καλώντας εθελοντές να καλύψουν αυτή την ανάγκη. Η εμπειρία
μας δείχνει  ότι  είναι  πολύ σπουδαίο  για  την  κοινωνία  μας  να δώσεις  τη δυνατότητα έκφρασης
αλληλεγγύης στους ανθρώπους που έχουν τη διάθεση να ασχοληθούν και να προσφέρουν στον
συνάνθρωπό τους, που θέλουν να βοηθήσουν. 
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